

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 9.846.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas. Extranjero (trimestre). 20

Palma, Miércoles 31 de Enero de 1933

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

El rescate de los cautivos

Esta vez el propósito ha sido un éxito. El rescate de los cautivos de Axdir, tantas veces intentado durante el año y medio que han estado prisioneros, y cuyas gestiones hasta ahora no habían sido sino una seria continuada de fracasos, es ya un hecho.

Los prisioneros de Abd El Krim han sido restituidos a España. La labor que para conseguirlo han realizado, el Gobierno y el acudado industrial bilbaíno don Horacio Echevarría, ha sido positiva, mereciendo por ello uno y otro el más unánime y caluroso elogio de la nación.

El rescate de los prisioneros supone algo más que la liberación de unos centenares de cautivos; el rescate de estos prisioneros permitirá que se termine el expediente iniciado para depurar las causas del desastre. Las declaraciones de estos prisioneros aclararán muchos de los extremos que aún aparecen confusos acerca de quienes son los principales responsables de aquella derrota vergonzosa que sufrimos el mes de julio del año veintinueve, y contra quienes el país se ha levantado pidiendo, no penas de dura ejemplaridad, sino una sanción por la que no puedan seguir gobernando el Estado unos, y en el ejército de su profesión militar otros, aquellos que por negligencia, por ineptitud, por falta de condiciones nos llevaron al desastre.

Y aún tiene este rescate, a juicio de uno de los ministros del actual Gobierno, otra significación, y ésta es un extremo halagüeño, tan halagüeño que de confirmarse bien podemos decir que vendría a satisfacer un anhelo de la mayoría de la nación española.

El rescate de los prisioneros, que se estima como una de las más inmediatas consecuencias de haberse establecido en Marruecos el protectorado civil, significa que Abd El Krim, el cabecilla de la parte oriental de nuestra zona de influencia, está inclinado a la sumisión. Y la sumisión de Abd El Krim, supone la casi total pacificación de todo el territorio del Marruecos español.

Si el caudillo de la parte occidental, Raisuli, si se sometiera aho-

ra Abd El Krim, desaparecerían las dos organizaciones rebeldes que más han dificultado la acción que España se comprometió a realizar en aquel territorio.

La posibilidad de una inmediata y total pacificación, y lo que es más halagüeño, transformar estos elementos, de cuya importancia y eficacia tenemos pruebas harto dolorosas y harto convincentes, en elementos auxiliares en colaboradores de nuestra obra civilizadora, es para España, para esta nación que desde hace catorce años viene sacrificando en Af los miles de vidas y miles de millones de pesetas que agotan la hacienda pública, y luego oprimen a los contribuyentes, un anhelo, y aun más que un anhelo es una necesidad.

La sumisión de Abd El Krim, de la que ha dicho un ministro que era un indicio del rescate de los prisioneros, significaría la pacificación de la zona sobre la que el caudillo de Alhucemas ejerce su influencia, y la pacificación supone el poder reducir el ejército que mantenemos en Marruecos; supone un ahorro de muchas vidas y muchos millones que nos cuestan las luchas que hemos de sostener para contener la rebeldía con que tropieza ahora nuestra acción.

La pacificación haría posible la transformación de nuestra acción casi única y exclusivamente militar hasta ahora, en una acción civil, acción en la que fuesen los ingenieros y los profesores, los industriales y los comerciantes quienes aportasen los moros al mundo de la civilización presente, término principal, término básico del cometido que nos fué confiado.

Esta significación es la más importante de cuantas tiene este acontecimiento de la liberación de los cautivos.

Si el desarrollo de los hechos posteriores viene a confirmar este presentimiento, bien podemos afirmar que la instauración del protectorado civil en Marruecos, ha sido el comienzo de la política más acertada y más patriótica de cuantas se han iniciado desde nuestra intervención en África.

La nota amarga

Desgraciadamente, el júbilo que produce al pueblo español la llegada de los prisioneros al territorio de nuestro dominio está envuelto en la tristeza que inspira el saber que con esas infelices mujeres y paisanos a quienes sorprendieron los trágicos días de julio en el campo moro, entre esos inocentes niños y entre esos valerosos soldados que han sufrido tanto tiempo de angustioso cautiverio, están mezclados no pocos militares que no supieron cumplir con su deber en los momentos en que la patria más necesitaba su valor. Ellos son (por tales han de ser tenidos al menos hasta escuchar sus descargos) los autores de aquellas escenas que causaron sonrojo a los que leyeron las páginas del famoso expediente Picasso.

Muchos ahora, apenas abrazan a los suyos, tendrán que prestar largas declaraciones ante el juez para justificar su conducta. Otros podrán sentirse orgullosos de haber luchado bravamente hasta el último instante.

Entre los cautivos figura el capitán Correa. Un capitán del mismo apellido es elogiado cariñosamente por el general Primo. Fué puesto como cebo, según dijo su jefe, en la aguada de Anual.

Sobre las figuras del general Navarro y del coronel Araujo recae en estos momentos la atención del pueblo español. De Araujo se sabe que mandaba la columna de Dar-Qabdaní, de triste recordación. Al barón de Casa Davallillo le acusa el fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina por la inexplicable retirada de Dar Drius; por la orden de abandono de las posiciones, que causó su pérdida y por la rendición de Monte Arruit.

Contra dicho jefe se citan los artículos 275 y 295 del Código de Justicia Militar; 762 del reglamento de campaña, y por no socorrer algunas posiciones el 278 de aquel Código.

Otros acusados murieron en Axdir... Pez a los muertos.

He aquí algunas páginas del expediente Picasso en las que el general instructor relata hechos de los que fueron protagonistas y por los que incurrieron en graves responsabilidades algunos de los jefes y oficiales que anteaayer tarde recobraron la libertad, después de dieciocho meses de cautiverio.

Monte Arruit.—Asedio de la jarka

Hace historia del asedio de la jarka desde que entrara en la posición el general Navarro con las fuerzas que había podido contener en la huida.

La enfermería, en la que parecíanse de

elementos sanitarios para la asistencia de los numerosos heridos y enfermos, cuyas bajas aumentaba el forzoso abandono, debido a la falta de medios, y decididas por el cansancio y sin esperanza alguna de socorro, fueron todas circunstancias que influyeron en el ánimo del general para decidirse a escuchar las proposiciones que reiteradamente hacía el enemigo, e influyó también en esta decisión el haberse recibido un despacho del alto comisario diciendo que en viaba emisarios a Abd el Krim y que Ben Chelal y Dri Ben Sid se habían ofrecido a mediar a fin de alcanzar las condiciones más aceptables de capitulación.

A este propósito, consta que los moros intentaron varias veces parlamentar; pero Navarro no les admitió por ser de poca representación los que iban. Sin embargo—dice el intérprete Alcalde—, premiado por las circunstancias, hubo de disponer que saliera el día 7 el comandante Villar precedido del testigo, con bandera blanca para intentar el parlamento; pero les recibieron a tiros. El día 8 salió con igual objeto el teniente Suárez, de Policia, y fué muerto al salir de Arruit. Un emisario moro consiguió llegar al enemigo y le hizo saber que el general parlamentaría solamente con los jefes, acudiendo entonces Ben Chelal, Burrebal y Apid el Laeb, que el 9 hablaron con Navarro a la puerta de Arruit, porque no quisieron entrar temiendo una agresión.

Allí se pactó la entrega de Monte Arruit y del armamento, excepto el de los oficiales. Los moros dejaron salir libre a la fuerza, la daban escolta hasta Melilla y se anticiparía la salida de los heridos graves que requiriesen inmediata auxilio.

Dos días duraron las negociaciones, y durante ellas cesó el fuego; pero no se permitió hacer aguada.

La tragedia

He aquí el relato que de la traición hace el intérprete Alcalde:

«Mientras se corrían las órdenes para la salida de las tropas, el general, con algunos oficiales y el testigo, salió de la posición, siendo la una de la tarde, buscando un lugar de sombra, acompañado de los jefes moros, quienes con diversos pretextos fueron alejándose, no acierto a saber si para sustraernos a una agresión de los indígenas o insidiosamente para dejar a éstos el campo libre.

Así llegamos hasta la estación del ferrocarril, donde nos hicieron entrar, habiendo podido observar que en estos momentos los moros irrumpieron en la posición y abrían el fuego contra la fuerza que la evacuaban. El general notó en la estación algo de estos movimientos, preguntando que ocurría y dándose cuenta de la traición de que había sido objeto.

Algunos moros se encaminaron a la estación, sin duda con aviesas intenciones; pero fueron contenidos, fusil en mano, por los jefes, y cuando los alrededores quedaron despejados por haber acudido todos al botín, los jefes moros nos sacaron, montando al general en un caballo y a los demás a la grupa de otros, y con una escolta que allí tenían prevenida, y esquivando el encuentro con los otros moros, con los que al parecer no estaban de acuerdo, nos encaminaron a la casa de Ben-Chelal, donde estuvimos hasta el día 25 de agosto, que trasladaron al general y a los nueve oficiales que con él estaban a la playa de Alhucemas, y a mí me dejaron marchar a Nador poco después por estar peor de las heridas.»

El teniente Gómez López dice que «salí el general de la posición, uniéndose a los jefes, a su entender, para ver desfilas las fuerzas cuya rendición se había pactado que éstas, dejando en el suelo las armas, municiones y correajes, empezaron a salir, llevando en improvisadas camillas a los heridos graves, empujando los demás por su pie y siendo el número elevadísimo; que cuando ya había salido todo el regimiento de San Fernando y se hicieron cargo los moros del armamento, acometieron en todas direcciones contra la desarmada tropa, especialmente contra los heridos, produciendo esto la confusión y atropellamiento de cuantos quedaban dentro y querían salir, que eran sacrificados a medida que lo efectuaban.»

El soldado de Cerriola García Gamonno dice que la fuerza de su regimiento fué la primera que dejó las armas y se dedicó a sacar a los heridos y enfermos; cuando lo efectuaba, observó que dentro de la posición se oían gritos y voces, corridas en distintas direcciones, y vio a «moros que en grandes masas se equararon sobre nosotros, sembrando la muerte.»

Y el soldado Agustín Sosa, del mismo Cuerpo, dice que a medida que se iban formando, dejando los fusiles en tierra, empezaron hacia el poblado a reunirse, «empezaron los moros a hacernos descargas, matando a muchos y rematando a los heridos.»

Por último, las cantheras Juana Martínez López y María Gómez Gil relatan que desde Arruit, en todas direcciones había regueros de cadáveres y la segunda dice también que los moros la llevaron a la posición y le hicieron señalar los sitios donde habían enterrado a las víctimas del asedio, en la sospecha de que en las fosas hubiese armamento escondido.

«Faltó falsamente el enemigo a lo pactado—dice el instructor—, consumando la horrenda traición y aniquilando de este modo los últimos vestigios de las fuerzas que compusieron un día la garantía de la Comandancia general de Melilla, pues ya en los momentos de esta rendición no existía ningún puesto en armas en todo el territorio sublevado.»

Relátase en el expediente la forma en que se hicieron la rendición y evacua-

ción de Chef-Bu-Hafora, Hamuda, Azru, Azib-el-Midar, Issen Lasen, Anit Kert, Karra, Andar, Tamasuain, Ahesor, Haman, Uestia Istohuen y Dar-Azugi.

Todas ellas fueron atacadas, y en muchas se careció de agua y víveres durante algunos días.

Defensa del pozo núm. 2, por el cabo Arenzana.

Situado a kilómetro y medio de Tistatin, constituía un fortín que protegía el motor y bombas de un pozo salobre en que abrevaba el ganado Guarnesiano el cabo Arenzana y dos ingenieros.

Atacado el día 23 de julio, pidió auxilio al general Navarro, quien le contestó que continuara dando agua y que no contestase al fuego sino en caso preciso.

El 29 fué rudemente atacado, y a la mañana siguiente halló 38 cadáveres de hombres y 20 de caballos.

El 30 se repitió el ataque y le requirieron tres veces para que se entregase con armamento.

Por la tarde se presentaron tres moros y le pidieron agua, concertando entonces que se le daría a cambio de provisiones y de los prisioneros que tuvieran en su poder; así fueron libertados el alférez Ruiz Tapiador y el soldado de artillería Manuel Silverio.

El 4 de agosto, viéndose privado de gasolina para el motor que extraía el agua, disfrazado de moro y fué a Tistatin, viendo que los naturales se dedicaban al saqueo. Proveyó de víveres y retornó al fortín; pero, sin medios para resistir, decidió evacuar, dejando enterrado el armamento y cuanto había en el fortín. Los municiones se le habían agotado.

Seguido de ocho individuos se internó en la zona francesa; sorprendiéndoles dos moros, a los cuales dió muerte Arenzana, a uno con el fusil y a otro con un puñal.

Al pie de la avanzadilla francesa de Hasi Huenza cercó un grupo armado, cuyos individuos despojaron de cuanto llevaban, incluso de las ropas.

Uno de los días de sitio vieron ir hacia el fortín a un español perseguido por moros; convencerlo a éstos y dieron albergue al perseguido, que era el soldado Joaquín Rodríguez, del campamento de Tistatin.

En otra ocasión, ante un ataque muy duro, prepararon las lamas de gasolina y se dispusieron a incendiarlas para pelear abrasados antes que entregarse.

He aquí, por último, la relación de los seis defensores del pozo núm. 2: Carlos Arenzana, de Infantería, y Rafael Lillo, de Ingenieros.

Soldados de Infantería Virgilio Rodríguez y Rafael Sordo.

Soldados de Ingenieros Emilio Manileza y Jesús Martínez.

Cómo se rindió Dar-Quebdani

Una columna mandada por el coronel del regimiento de Melilla, D. Silverio Araujo, situóse en Dar-Quebdani, antes de los sucesos, con objeto de marchar a Africa, donde iba a establecer una base naval.

Los sucesos de Anual d-jaron en suspenso la marcha de la columna.

El jefe de la cabila, Kaddur Namar, manifestó el 22 de julio al coronel Araujo que marcharan en el día, pues al siguiente sería tarde, ya que las cabilas levantadas sumaban 12.000 fastiles.

Araujo comunicó al general Navarro la situación, y se acordó replegarse a la línea del Kert, pero se opuso un teniente de Policia en vista de las graves noticias que llegaban.

En estas dudas y vacilaciones se presentaron grupos de moros en actitud hostil, copando un controy. Era imposible hacer aguada.

«Ante lo apurado de la situación—dice el instructor—, decidí el coronel llamar a los jefes moros para tratar con ellos. No acudió Kaddur Namar y si otros dos, con los cuales entró en tratos para negociar los términos de la aguada, ofreciendo éstos no solo efectuación bajo su protección, si no podía ser en la tarde, a la mañana siguiente, y así suspender la hostilidad durante la noche, sino también dejar marchar a la fuerza con su armamento hasta la desembocadura del Kert, donde deberían embarcar; ofrecimiento, dicho se está, que no fué cumplido, pues si se hizo la aguada, ni cesaron las hostilidades durante la noche, aunque si se llevaron los moros, buena cuenta parte del dinero contenido; hecho que, como otros actos de crápula buena fe, indican el grado de transigencia y de renuncia del propio ejército a que se llegara en el trato con los falaces emisarios o «advenedizos que a la posición acudían.»

«E 25 se presentaron emisarios de Kaddur Namar proponiendo la rendición y entrega del armamento, a que correspondieron ellos llevarnos a Nador y salvos al Kert. «El coronel, dice el testigo comandante Sáenz Graña, reunió en su vista a toda la oficialidad, exponiendo lo apurado de la situación y las tres soluciones que a la misma se ofrecían en su concepto, como eran: resistir la posición con reñidas agudas, hasta perecer; abrirse paso a viva fuerza entre los sitiadores, que también había de ser costoso, o la tercera (que por la forma en que fué expuesta entiendo el testigo que el coronel la consideraba inadmisiblemente), que era rendirse al enemigo con arreglo a lo que proponía.

«Los moros súbitamente hizo irrupción contra la gente de Araujo, que estaba desprevista, y rompió fuego contra los soldados, que basaron la salvación en la huida, perseguidos por los rebeldes.

«Quedaron en un grupo junto a la casa de oficiales los jefes y un grupo de oficialidad con alguna tropa, coartado en que, pues nada tenían que hacer allí, procedía marcharse, como lo efectuaron, siendo recogidos al salir por

PARA LAS DAMAS

El hechizo de nuestras manos.

Hay manos expresivas, como hay caras y pies expresivos.

Una mano, así como un rostro, puede carecer de belleza y tener, sin embargo, un gran atractivo. Generalmente, las manos gorditas y blancas, que tanto éxito tienen, carecen de expresión, son «esas»; una mano bonita ha de ser delgada, sin ser huesuda, flexible, con dedos largos y separados.

Nada hay tan viviente, tan personal y que tenga mejor su fisonomía, su carácter; por eso debemos preocuparnos en basearle, después de un pequeño estudio, el adorno que le conviene.

Desde que las nuevas ricas acapararon de las joyerías los mejores brillantes, las más puras esmeraldas y demás preciosos «pedriscos», las verdaderas elegantes se pusieron de acuerdo en París, con artistas para crear sortijas, delicadamente labradas y encañoladas; sortijas, en fin, que d'iesen algo más poético que las ideas de los billetes de Banco que han costado, como sucede con las piedras preciosas, las cuales no nos sugieren más que la idea de tasaslas.

Una mano corta lo parecerá más cargada de anillos parados; en cambio, una sortija alargada, de forma «marquesa» o lanzada, le comunicará algo de su esbeltez.

La perla es admirable sobre una piel morena o mate; en cambio, la esmeralda parece indicada para las rubias.

Muchas mujeres, supercitas o no, llevan engarzada la piedra que corresponden al mes de su nacimiento. Las piedras tienen sus simbolismos, y no son siempre absurdos, porque responden a menudo a su naturaleza.

Tenemos demasiada costumbre de comprar las piedras «hechas», y esto dificulta la labor de los artistas que tienen que trabajarlas sin saber qué manos llevarán la joya que cincelan exquisitamente.

Cuando, después de tanteos, damos con la sortija que nos vaya bien, con la sortija personal, debemos guardarla y no separarnos nunca de ella; porque que las joyas correspondan a la línea que se ponga en ellas, y si procuramos agestionarnos un poco, encontraremos que nos traen la felicidad.

Al admirar estas maravillosas sortijas modernas, pensamos que el antiguo anillo de esclava, que llevaban las cautivas, ha progresado mucho.

Detalles interesantes de la personalidad del moro Mustafá

Tánger.—Indignas de esta plaza dignos de crédito refieren curiosos detalles que ponen bien de relieve la personalidad del moro Muley Mustafá, expulsado por el Gobierno español.

Se trata de un aventurero oriundo de Egipto, que, desde su llegada a Marruecos, frecuentó varias agencias, por divers sus hazañas. Logró engañar si Raisuli y vino a Tánger para hacer una recluta, gastándose el dinero y realizando varias fechorías que terminaron por llevarle a la cárcel indígena de la plaza.

Actualidad médica

El día 28 de enero actual la Ciencia Médica ha hecho honor a Eduardo Jenner, descubridor de la vacuna contra la viruela, con motivo del centenario de su muerte.

El recuerdo del fallecimiento de uno de los más grandes y positivos bienhechores de la humanidad, bien merecida memoria por su genial descubrimiento que rápidamente se propagó por todos los pueblos y por todas las ramas, siendo hace años una axioma inconcuso que su vacuna previene la más asquerosa de las dolencias y da una inmunidad por lo menos de diez años, si la vacunación primera tuvo por resultado la evolución de las seis inoculaciones que es costumbre practicar, ya que es innegable que cuanto mayor número de pustulas se produzcan...

El empirismo moderno no ha hecho más que los mismos resultados del pensamiento científico de Jenner y él, sin necesidad de cobayas y otros animales de experimentación, supo hacer que su vacuna se introdujera en los anales de la Ciencia y llegara a ser un dogma.

Jenner era un médico rural y por este motivo se vio precisado a asistir a muchos pastores, comprobando que los que tenían las manos cubiertas de pustulas o de cicatrices análogas a las de los peces de las ubres de las vacas, se habían inoculado al verificar el ordeño de la linfa preventiva y eran refractarios a la viruela, cuyo hecho les llevó a inocular otros sujetos, quedando de este modo realizado el magno descubrimiento que tantos beneficios ha reportado a la humanidad. Su primera inoculación a un niño lleva la fecha 14 de mayo de 1796.

Tuvo ensayada el descubrimiento sus partidarios y sus detractores, como lo han tenido y lo tienen cuantos han revolucionado la medicina, pero estos al fin se doblegan ante la realidad de los hechos.

Bien merece la memoria de Jenner un homenaje mundial, que sea una glorificación de su apostolado, que tantos beneficios ha venido reportando a la especie humana, sin distinción de naciones ni de razas.

Un crédito para casas baratas

El ministro del Trabajo, a propuesta del Instituto de Reformas Sociales, ha dictado las disposiciones consiguientes para el concurso anual ordinario optando al reparto de 500.000 pesetas, destinadas al abono en una parte alícuota de los intereses de los préstamos y obligaciones hipotecarias obtenidos o emitidos por las Sociedades constructoras de casas baratas.

Las entidades que acudan a este concurso deberán presentar su petición ante la Junta de casas baratas antes del 14 de febrero próximo, acompañada de la real orden de calificación concedida a las construcciones para que se autorizó el préstamo; relación de las casas cuya edificación se haya terminado, indicando si están alquiladas o adjudicadas en propiedad; capital empleado hasta el momento en la edificación y en las obras de urbanización; coste de los terrenos, etc., etc.

También publica la Gaceta el real orden convocando al segundo concurso de casas baratas del año actual, para la distribución del 50 por 100, más el sobrante del primer año, si lo hubiere, de la subvención del Estado consignada en vigente presupuesto para fomento de casas baratas, y que tiene singular interés para los que aspiran a proporcionarse una vivienda propia, librándose definitivamente del angustioso yugo de los caseros.

Una tacita de Café LLOFRIU

Después de las comidas, favorece maravillosamente

LA DIGESTION

M.C.D. 2022

LIRICO. Esta noche debut del notable tenor S. J. SANTA COLOMA

Mañana a las 6 tarde: Bohemios y Molinos de Viento Noche a las 9'30 Los Camarones y En Sevilla está el amor

CONFETTI Y SERPENTINAS

Al por mayor y menor De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

INFORMACION

El tranvia eléctrico por la calle del Sindicato.

Esta mañana convocados por el Alcalde señor Forteza han celebrado una reunión el Arquitecto Municipal señor Bennazar y el Arquitecto de la Compañía de Tranvías Eléctricos señor Garau.

Han tratado dichos señores de la construcción de la nueva línea de tranvías por la calle del Sindicato y después de detenido estudio han convenido en la necesidad de llevar a cabo por parte de la Compañía ciertas obras de reforma para garantizar la estabilidad de la colector, que fué construída antes de que se proyectara la citada línea.

Mientras celebraban la reunión antedicha, ha sido anulada la visita de una comisión de propietarios y vecinos de la citada calle del Sindicato, la cual inmediatamente ha sido recibida por el señor Alcalde.

Los comisionados han expuesto al señor Forteza, la queja de todos sus representantes por la demora en las obras de pavimentación de la susodicha calle.

Además, han manifestado que todos los propietarios y vecinos protestaban del proyecto de tendido de la nueva línea de tranvías por dicha calle del Sindicato, pues lo consideran un peligro constante, dada la poca anchura de la misma.

El señor Forteza les ha contestado diciendo que consideraba que la petición debían formularla al Ayuntamiento directamente y de esta manera podría ser debatida ampliamente la cuestión.

La Asociación de la Prensa

Anteayer se celebró una reunión de la Asociación de la Prensa de Baleares.

Fueron tratados varios asuntos de régimen interior y después de algunas observaciones de varios de los reunidos, se procedió a la renovación de cargos de la Junta Directiva, con arreglo al Reglamento, siendo reelegidos casi todos los señores que los desempeñaban, quedando constituida como sigue:

Presidente, D. José Vives Verger; vicepresidente, D. Juan Ramis de Ayre; tesorero, D. Santos Isgulvías Uquile; contador, D. Rafael Ramis Torgres; secretario, D. Enrique Vives Verger; vice-secretario D. José M. Verger. Vocales: 1.º D. José Tous Lladó 2.º D. Pedro Ferrer Gilbert, 3.º D. Antonio García Rover.

Monumento a Jaime III

Continuación de la lista de suscripción abierta por el Ayuntamiento de Lluçmanyor, para erigir un monumento a Jaime III, en aquella ciudad.

Excmo. señor don Valeriano Weyler, Capitán General, 100 pesetas; Excmo. señor Marqués de la Genia, Senador, 100; Ilmo. señor don Enrique Soldevilla, Delegado de Hacienda, 10; Ayuntamiento de Sóller, 100; Id. de Alayor, 50; Id. de Valldemosa, 50; Id. de Artá, 80; Id. de Fornalutx, 25; Id. de San Juan, 25; don Miguel Canals, Maestro Nacional de Establecimientos, 10; don Guillermo Carbonell Vadiell, Palma, 5.

(Continuará)

Ziro Nacional

El martes por la noche tuvo lugar la Asamblea de la Representación y en ella se aprobaron las cuentas anuales

FOLLETON N.º 47

La bella Luisón

por HENRI GERMAIN

Amo'ja una criatura privilegiada, dechado de bondad y de belleza, y mi único sueño, mi único deseo, la felicidad a que aspiro, es poder unir mis destinos a los de esa mujer adorada.

—¿Demonió qué fuesol ¡Está usted desconocido esta noche! Decididamente es usted un verdadero modelo en todo.

Las frases de Durand tenían efecto tinto irónico, de despecho, por ver rechazada su oferta. Y su mirada penetrante, observadora, sondeaba, por así decirlo, el interior de Jorge.

—¿Y puede saberse—preguntó más seriamente,—quién es esa joven de que habla usted?

—¿Usted puede y debe saberlo, tanto más cuanto que lo conoce.

—¿Pues quién es?

—La señorita de compañía de su respetable parienta, señorita Práfallies.

Los dos hombres quedaron en silencio. Durand le interrumpió, diciendo: —¿Cree que no ha reflexionado usted?

—¿Sobre qué?

—Sobre la situación especial en que se halla colocada esa joven. Sabe usted, como yo, cualesquiera que sean sus apariencias, es dueña de una inmensa fortuna, y por puro y desinteresado que sea el amor de usted, el mundo, siempre dispuesto a la murmuración, le acusaría de haber explotado sus relaciones de la infancia, especulado para el porvenir sobre la probabilidad de un matrimonio ventajoso... Créame usted, Jorge! Renuncie usted a la esperanza quimérica que ha forjado en su imaginación, trate usted de olvidar a Luisita y acepte usted la alianza que le ofrezco.

—¿Pero de quién se trata?—preguntó el joven, intrigado y deseoso de cambiar momentáneamente, el curso penoso de la conversación.

—De mi hija—contestó el industrial.

—¿De su hija?—exclamó Jorge, en el colmo de la estupefacción.

Y pensando en los beneficios recibidos de su principal, no se atrevió a inferirle la ofensa de rechazar de plano su indicación.

—Es tan honrosa y tan inesperada su proposición—le dijo,—que desearía que me permitiera usted reflexionar. Si puedo demostrarle algún día mi agradecimiento, accediendo a sus deseos, lo haré con toda mi alma.

Y se despidió cariñosamente, saliendo a la calle abstraído por completo en sus pensamientos.

No había dado cincuenta pasos, cuando sintió que le tocaban en el hombro, y se volvió sorprendido.

—Perdone usted que le molesté—comenzó el aborrecido con forzada sonrisa,—desearía que hablásemos un momento.

—¿Quién es usted?—preguntó Jorge secamente.

—Gilberto Marly.

—¿Ah! ¡dispense usted! No le había conocido en la obscuridad.

Después de una pausa, observó Jorge: —¿No ha estado usted hace un rato en casa del señor Durand?

—Sí, ¿por qué?

—Porque podríamos haber hablado allí.

—Se trata de un asunto personal y deseaba estar a solas con usted.

—Pues usted dirá, señor Marly.

—Para no perder tiempo inútilmente, le diré que se trata de un sentimiento que nos es común y que nos separa.

—No le comprendo, si no se explica con más claridad.

—¿Pues bien presumo que ambos preferimos a una misma persona, a la que se distingue sobrantermente con justo título, con el sobrenombre de la bella Luisón. Digo esto, porque no hace mucho tiempo, tuve ocasión de verle conversando íntimamente con ella, en un baile del Hotel Continental.

—No encuentro nada extraño en ello.

—Pero me disgustó.

—¿Lo siento por usted—contestó Jorge con ironía.

—¿Ob! ¡lo se burle usted! Repito que en intimidad me disgustó, porque me hizo sospechar que ama usted a esa señorita.

—¿Y aun cuando así fuese?

—No podría sentirlo.

—¿Por qué razón?

—Porque yo también estoy enamorado locamente, y no admito que nadie me la dispute.

posición moral, material y políticamente en cuanto le sea necesario y me sea posible. Suvo affmo. s. s. q. b. s. m., E. Rintort.

31 enero 1923.

Una nueva entidad naviera en Sóller.

Leemos en el número del semanario Sóller correspondiente al sábado último:

«Conocen nuestros lectores las gestiones que hizo personalmente en Bilbao para la adquisición de un vapor el amigo don Domingo Picornell; pues bien, para dar cuenta de ellas y ampliar aún más sus explicaciones, además de la reunión de que dimos cuenta el sábado último, se convocó para otra, que tuvo lugar el domingo por la noche también en casa de don Guillermo Bernat. Estuvo ésta bastante más concurrida que la primera y en ella, oído el relato que hizo el señor Picornell de las condiciones de los vapores de distinto tonelaje, edad, marcha, consumo y además, se optó por adquirir el más pequeño, que es también el más rápido y el más moderno de los dos... si se consiguió reunir el capital necesario para constituir la empresa que pudiera efectuar la adquisición. De esto mismo se trató a regido seguido, iniciándose ya la suscripción de acciones de a 250 pesetas y se nombró una comisión de entre los mismos suscritores que se encargara de visitar personalmente a comerciantes, industriales y agricultores, para invitarlos a interesarse en la nueva empresa. El resultado de estas visitas, no obstante la falta de calor a que fuimos antes referencias, ha sido al final satisfactorio, pues que se cuenta ya con el capital que para la vida de la nueva empresa se fijó, y mañana, a las diez de la misma, se reunirán los interesados para proceder a la constitución de la mencionada entidad, que será probablemente una compañía de co-propietarios en forma igual o parecida a la que para la readquisición del vapor «León de Oro» años há se constituyó.»

Carreteras

Terminadas por el Contratista don Juan Riusch las obras de acopios e inversión de los mismos para conservación de las carreteras de Santa María a Montolí, Algaida a Inca por Sanse las, Andraitx a Alcudia (sección de Andraitx a Estalench y de Luch a Alcudia), y de Sineu a Algaida por Llorio y Plus, correspondiente a los años 1920 a 21, 1921 a 22 y 1922 a 23, se publica en el Boletín Oficial de la provincia, para que en cumplimiento de lo preceptuado y en el plazo de treinta días contados desde la inserción del mismo, los Alcaldes de Santa María, Algaida, Andraitx y Escorca, términos municipales en que recorre la obra de que se trata, remitan a la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia un certificado en el que consten las reclamaciones que se hayan presentado en contra del citado Contratista, en la inteligencia de que, si no se remite el certificado de referencia en el plazo preñado, se considerará que no existe reclamación alguna.

Del Gobierno civil

Después de haberse despedido, esta noche embarcará para Barcelona el señor Gobernador, donde recogerá a su distinguida familia que viene a Palma en viaje desde Madrid.

El señor Gobernador ha recibido una comunicación del Ministerio de la Gobernación, en la que se le solicita un informe, relativo al futuro arrendamiento del edificio que ocupa este Gobierno civil.

Las Colonias Escolares

El concejal don Francisco Jolis por considerarlo de interés público nos ha suplido que insertáramos una carta que ha recibido de su compañero de Consistorio don Bartolomé Rintort, en la cual se trata del asunto de construcción de edificios para Colonias escolares.

Dice así la carta de referencia: «Sr. Jolis.

May Sr. mío: Una vez retirada mi oferta de cesión al Ayuntamiento del Hotel de Can Pastilla como también la del solar para construir un edificio propio para colonias, y deseoso siempre de que los niños pobres de Palma puedan disfrutar cuanto antes de los beneficios que a su salud reportaría una casa construída en lugar de mucho sol, bien ventilada y cerca del mar, no puedo menos de manifestarle que voy con gran satisfacción su campaña pro edificios para Colonias, como también le felicito por haber indicado y ofrecido al Ayuntamiento un solar en puesto tan adecuado como el de la finca del señor Salom, y como prueba de mi satisfacción de que pronto sea un hecho me pongo a su disposición.

En esta forma, más o menos, se redactó.

«No trate usted de engañarme, porque le provocaré donde le encuentre!» —Esa recomendación es un nuevo insulto—concluyó Jorge.—Dentro de ocho días nos veremos.

—Y le mataré!—rugió Gilberto, que partió como un loco, sin saludar.

tará el dictamen que será presentado a la consideración del Ayuntamiento en la sesión del próximo lunes.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra enfermo de algún cuidado el dueño del Café restaurant de Oriente, D. Pedro J. Moray.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

NECROLOGICA

A las 21 años de edad, ha fallecido ejemplarmente en Inca, el seminarista don Tomás Payeras Molot.

Persona dotada de grandes bondades, su muerte ha sido muy sentida, tanto por parte de sus superiores y compañeros, como por la de cuantas personas en vida tuvieron ocasión de tratarla.

D. E. P. A su apreciable familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Ha regresado de su viaje a la península el magistrado don Rafael Rubio.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—San Ignacio de Antioquia, confesor y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Eulisia, que la Cofradía del Santísimo Sacramento, dedica al Misterio de la Purificación de María. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor solemne. Por la tarde actos de coro, al anocheecer Rosario, y Triduo con sermón por el Rdo. señor don José Auba, Phro. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Templo, a las siete de la mañana, durante una misa, empezará la Novena de Santa Apolonia, virgen y mártir.

En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes. A las siete y media misa de comunión con plática para las asociadas a la Adoración Perpetua del Santísimo Sacramento; seguidamente exposición del Santísimo. A las seis de la tarde rosario, sermón por el Rdo. don Antonio Trayols, Phro., bendición y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los SS. OO.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Alicante el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el pailebot «Sollgail» con carga general.

Procedente de Dania el laúd «Paquito Ferrer» con cargamento de naranjas.

SALIDAS.—Para Valencia salió anoche el vapor «Escalau», con correo, pasaje y carga.

Para Ciudadelia el vapor de este nombre.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Roy Jaime I» con correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Procedente de Barcelona es esperado el pailebot «Antelmo», con carga general.

De Teatros

Lírico

La reprise de La Alsaciana verificada anoche constituyó un éxito para todos los artistas que en ella tomaron parte. El público proclamó dicho éxito obliterando con sus aplausos, a que se repitieran todos los números de música.

Sobresalieron con su labor las señoras Tormo y Gurina y los señores Tejada y Chomón.

En Enseñanza libre, que también fué interpretada con mucho acierto, escucharon aplausos en abundancia la señora Otto y el Sr. Tejada.

Esta tarde a las seis se pondrá en escena La Alsaciana y Los Camarones.

Por la noche, debut del tenor señor Santacolums, con la ópera en dos actos La Dagaresa y la zarzuela del maestro Vives, Bohemios.

Mañana, a las 6, la zarzuela Bohemios y reprise de la hermosa ópera del maestro Luna, Molinos de viento.

Por la noche en sesión doble, la preciosa obr de Arniches Los Camarones y reprise de la celebrada obra En Sevilla

VII

Z'zi, policía

Como hemos visto, Gilberto inventó una fábula para dar a Durand la explicación de sus heridas, producidas, en realidad, por el perro Mador.

Porque el desconocido de la Cantera de los Lobes, el supuesto comisionado, era Gilberto en persona.

Abandonado en el fondo de la mina, permaneció largo tiempo inerte.

Cuando abrió los ojos, le acometió el terror de morir allí, y pretendió gritar en demanda de socorro; pero la voz se ahogó en su garganta, en la que sentía terrible opresión y dolores intensísimos.

Poco a poco, fué recobrando el uso de sus facultades, pensando que sus esfuerzos debían encaminarse a salir en busca del anhelado auxilio.

Ante todo, se despojó de su palaca y de su barba, arrojándolas al fondo de la excavación.

Después, sacó un pañuelo, que aplicó al cuello, a manera de vendaje, para impedir el roce de las ropas con las heridas.

En seguida, se arrastró ponosamente llegando a la entrada de la galería.

—¡Sí consiga salir—murmuró,—estoy salvado! ¡Tendré fuerzas para lo-

está el amor, refundición de la popular ópera de Rosini.

La eminente tiple cantante E. Conlías, la celebrada artista que con sus simpatías cuenta en Palma y que en Empresa ha logrado contratar por un corto número de funciones, debutará sábado.

Emilia Iglesias se presentará al público con su obra favorita Moruxa, cuya parte de Rosa hace un verdadero creacion.

Gacetillas

Un ruego al señor Alcalde. Varios vecinos del caserío del Terrero suplicas al señor Alcalde se sirva ordenar y arreglar en forma, la bajada al mar, por el callejón del cuartel de Carabineros que al efectuar las obras de reforma para el Hotel Mediterráneo, lo han dejado intranisible y muy expuesto a las personas que tienen necesidad de utilizar dicha bajada, a resbalar y estrellarse contra las rocas.

—La Protectora. Los días 4 y 11 de próximo mes de febrero se celebrará en esta sociedad Baile de máscaras para los socios y familia de los miembros, los cuales promañ a verse muy concurridos por los preparativos que se hacen tanto para adornos de los salones como para premios regalos para las máscaras que a ellos concurrán.

Dichos bailes serán amenizados por la Banda del Regimiento, con selecto programa expreso preparado.

—La Protectora. Los días 4 y 11 de próximo mes de febrero se celebrará en esta sociedad Baile de máscaras para los socios y familia de los miembros, los cuales promañ a verse muy concurridos por los preparativos que se hacen tanto para adornos de los salones como para premios regalos para las máscaras que a ellos concurrán.

Dichos bailes serán amenizados por la Banda del Regimiento, con selecto programa expreso preparado.

PLUMATINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN, la mejor y más sencilla de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 150 páginas con numerosos fotografías acuarelas, encuadernado en lujoosa tapa 20 pesetas. Librería Tous

—Baile de Máscaras. En la Asistencia Palmesana se celebrará mañana, en el colegio Baile de Máscaras.

La banda de orquesta que dirige el maestro Castelló, ejecutará los más elegidos bailes de su vasto repertorio.

—Sorteo. Números premiados en el sorteo de una imagen de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro: 1.º 242; 2.º 2878; 3.º 2836; 4.º 541; 5.º 1664; 6.º 3285; y 7.º 2478.

—Baile de Máscaras. En la Asistencia Palmesana se celebrará mañana, en el colegio Baile de Máscaras.

La banda de orquesta que dirige el maestro Castelló, ejecutará los más elegidos bailes de su vasto repertorio.

—Atropellada. Esta mañana ha sido atropellada por un sidicor en el Camino de Ronda de Levante, una anciana que por allí pasaba, sacando del pañeco una pesentada contusión en la cara.

Ha sido auxiliada por varios transeúntes, pudiendo marchar luego, por sus propios pies a su casa.

—Otra moto con sidicor atropellado ayer en la carretera del Pont d'Inca cerca del Vivero, a Miguel Gil, de 45 años, domiciliado en la calle de Alfonso XIII.

Fuó conducido a la Casa de Socorro donde el médico de guardia le aprisó fractura de la tibia y parón derecho y herida en el tercio inferior.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello Belleza, Naturalidad, Duración. Vea Bartolomé Llinás, calle Sindicato, 88, Palma de Mallorca, Depósito en España, Farmacia Morant, Valencia.

PAQUETES POSTALES.—Los arregla y cuida de su despacho La Balera, Galera, 11.

Del res de

QUEMADURA IRRITACION... PICAZON... COMEZON... HINCHAZON DE LOS TOBILOS... GOTA Y REUMATISMO... CALLOS... ENTORPECIMIENTO CAUSADO POR LA CIRCULACION DEFECTUOSA... DOLORES OCASIONADOS POR LOS TACONES ALTOS O POR DEFECTO DE COMBADURA... SUDOR DE COMBADURA... AMPOLLAS... DUREZAS... PIÉS SENSIBLES

LIBRAOS DE LOS MALES DE PIES

No tenéis más que disolver un puñadito de Saltratos Rodell en un recipiente de agua caliente y bañar los pies en él durante unos diez minutos. Así preparado el baño se transforma en medicinal y posee virtudes curativas maravillosas para los diferentes males de pies; ya por causa de la fatiga, ya por la presión del calzado; desaparece también, como por encanto, toda sensación de magulladura y de quemadura en las plantas inflamadas e hinchadas.

DECLARACION DE UN DISTINGUIDO MEDICO... Los «Saltratos Rodell» que he ensayado por mis padecimientos de los pies, han sido para mí muy satisfactorios, y gracias a este producto me encuentro curado.

ASISTENCIA PALMESANA... Mañana jueves a las 11 y media GRAN BAILE DE MASCARAS por la orquesta que dirige el señor Castellá

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR

Establecimiento de Urología y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SIFILIS... AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLÓ, NUMERO 101

Por Telégrafo

Del rescate de los prisioneros

Felicitación a la dotación del «Antonio López»... Madrid, 30 (11 n.)... El capitán y dotación del «Antonio López» han sido felicitados por el transporte de los prisioneros.

ECOS VARIOS

Choque de un auto. — Belmonte tumba toros. Madrid 30 (11 n.)... Sevilla.—En la carretera de Huelva chocó un auto contra un árbol, quedando destruido. De los ocupantes, don Ramón Moreno y el chofer se hallan gravemente heridos.

da el trigo del extranjero que existe en Málaga. El Ministro dijo que ha comenzado la descomestión del mercado interior mejorados los precios de los trigos.

La venta del pan en Madrid... Esta tarde se ha vuelto a reunir la Junta general de abastos para continuar el estudio del reglamento.

El Rey a Alicante

Llegada del Rey a Madrid... Al llegar el Rey a Madrid, en la estación le esperaban el Jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Hacienda y Marina; y subsecretario de la Presidencia y todas las autoridades.

La marcha

Madrid 31 (130 n.)... A las 1'45 machó el Rey a Alicante en tren especial. Vestía el uniforme de infantería.

Del extranjero

Opinión de Poincaré sobre el Ruhr... París.—Comunican de Chicago que la «Tribuna» dice que el señor Poincaré, a los periodistas americanos desmintió categóricamente los asertos de Alemania que supone que Francia piensa anexionarse la región del Ruhr.

Alcance de la tarde

El general Weyler y la reforma del Estado Mayor... Madrid 31 (11 m.)... El «Liberal» publica una carta del general Weyler, contestando al artículo de este diario tratando de la reforma del Estado Mayor Central, la cual acepta.

La política

Despachando con el Rey... Madrid 30 (10 n.)... Despacharon con el Rey, el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra. El conde de Romanones envió a la firma varios Decretos, entre ellos uno nombrando Director General de la Contencioso al señor Hidalgo.

De Barcelona

Delfalco de doscientas cincuenta mil pesetas... Barcelona 31 (5 m.)... Ha sido presentada al Juzgado una denuncia en nombre del Banco de Barcelona por la desaparición de un cajero, a quien se acusa de desfalco de 250.000 pesetas en la caja de depósito de valores que llevaba en el citado establecimiento.

Huelga terminada

La huelga planteada por los obreros del Metropolitano ha quedado terminada. La compañía y el comité de huelga se han mostrado conformes con las bases formuladas.

El conflicto de Calella

En la sección del Negociado de las Cuestiones Sociales se reunieron los representantes de patronos y obreros de Calella para continuar buscando una fórmula de arreglo al conflicto existente.

Un robo

Doña Leonor Martínez Guerra ha denunciado que de su domicilio le han sustraído alhajas valoradas en 27.000 pesetas.

Veredicto de inculpabilidad

Se ha dado un veredicto de inculpabilidad a José Gervell y Manuel Martínez, acusados de haber dado muerte por cuestiones sociales a Ernesto Queralt, asesinado cometido en la montaña de Montjuich en el mes de Octubre del año 1920.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Tipo de acción, Precio. Includes Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Alcance de la tarde

El general Weyler y la reforma del Estado Mayor... Madrid 31 (11 m.)... El «Liberal» publica una carta del general Weyler, contestando al artículo de este diario tratando de la reforma del Estado Mayor Central, la cual acepta.

Prisioneros tatuados

Melilla.—Muchos prisioneros llevan tatuajes en las piernas y en los brazos, unos diciendo «viva mi patria» y otros «muero por la patria».

Manifestaciones del señor López Ferrer

Melilla.—El Comisario interino señor López Ferrer se muestra muy satisfecho de las condiciones en que se ha hecho el rescate.

La vida de Monteros Ríos

Se ha agravado la señora viuda de Monteros Ríos. Por esta causa el Presidente no bajó a despedir al Rey.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica un R. D. nombrando jefe de Administración de Primera del Ministerio de Hacienda a don Ricardo de la Rosa, representante de este Ministerio en la Junta Central de Abastos.

También publica una R. O. relativa al ascenso del personal subalterno en las Universidades. Se dispone que se suspendan los exámenes de ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras públicas.

La dirección de «El Liberal»

Se ha encargado de la dirección de «El Liberal» el señor Castrovido y de la subdirección don Eduardo Bosón. Lo que cuenta el aviador señor Peña.

El aviador señor García Peña dice que cuando Abd el Krim le comunicó que pensaba adquirir un aeroplano y que lo dirigiera él para enseñar su manejo al caudillo moro, ocultó el júbilo que aquello le produjo.

Mejor que la libertad en las condiciones en que la he recibido, preferiría mil veces continuar en el cautiverio y morir lejos de cuanto amé.

Entierro del soldado Estévez

El entierro del soldado de Cerfíola Vicente Estévez, que falleció durante la travesía del «Antonio López» al ser rescatado, se ha visto concurridísimo.

Declaraciones del señor Alba

A. B. C. publica unas declaraciones del señor Alba. Después de estudiar la situación de Marruecos dice que solo hay una política a seguir que es la que realiza el Gobierno; y si fracasa, buscaremos una nueva solución.

Consultamos al señor López Ferrer y acordamos que Dris Ben Said sirviera de corredor en los tratos que se emprendieran.

Actuó con hombres apartados de mi política, pues el señor Echevarrieta milita en las fuerzas radicales y el señor López Ferrer se sentó en los escaños de las derechas, que es el símbolo de como han de realizar las obras el Gobierno.

Relata las gestiones del rescate y las exigencias de Abd-el-Krim.

Los prisioneros moros que se han devuelto no han pasado de 70. En otras negociaciones se pedía les devolviéramos 300.

Un patriótico artículo de «A. B. C.»

El periódico A B C publica un artículo en el cual dice: Fuimos siempre partidarios del protectorado civil en Marruecos, pero creímos y seguimos creyendo que antes se debió ir a Alhucemas y castigar a los verdugos de nuestros hermanos.

Nuestra segunda auxilia para los aeroplanos debe vengarnos de los ultrajes de las hordas de Abd el Krim.

De no hacerse así, hoienciese la Marina y el Ejército y para aceptar humillado y resignadamente los mayores agravios y vergonzosas ofensas para que necesitamos los soldados y barcos de guerra?

Dirige un aplauso entusiasta al señor Echevarrieta el cual ha merecido el bien de la patria y hace extensivo el aplauso al ministro de Estado señor Alba que ha llevado personalmente las negociaciones y a todo el Gobierno que ante la actual situación de Marruecos solo ha podido hacer lo que ha hecho: rescatarlos dejando así liquidada la pesadilla nacional de los prisioneros.

A B C en nombre de miles de millares de españoles invita al Gobierno a que recoja del suelo, el honor de España, pisoteado, una vez más por Abd el Krim en la playa de Alhucemas.

Los pueblos no pueden vivir sin honra, ni decoro.

INDICE

- de las novelas últimamente publicadas y de venta en la Librería TOUS... La casa de Fieras (Bestiario), por A. Hernández Catá, 5 ptas.

Después de numerosos estudios científicos... Se ha dado, al fin, con el secreto para hacer desaparecer el brillo y las arrugas del cutis devolviéndole la juventud y seducción, gracias a la...

Banco de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad, queda abierto todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 25 pesetas, por acción fijado en la General Ordinaria del día de ayer.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo preceptuado en los artículos 11 y 12 de los Estatutos, se convoca a Junta General de accionistas para el día 7 del próximo febrero a las 10.30.

Marcas, Patentes. Informes Comerciales. Cobro de créditos.

Por mediación de la Casa Ungria (Plaza de la Encarnación, 2, Madrid), se pueden registrar, con todas las garantías de la Ley las marcas de fábrica, comercio, ganadería, etcétera; los nombres comerciales, los marchamos y los productos farmacéuticos; obtener patentes de invención, cobrar créditos contra deudores morosos, y obtener informes verídicos de comerciantes compradores.

Aguas de Remanso

Poesías de José Llinás Simó Precio 2 pesetas... De venta en las principales Librerías.

LÁMPARAS



Insustituibles por su duración y economía... Pidense en todos los establecimientos de venta de lámparas y en la A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.

Para escritorio

Se precisa: máquina mecanógrafa con alguna práctica en correspondencia comercial, Informes, Cruz, 6.

Joven de 18 a 20 años

Se necesita para escritorio con conocimiento especialmente de mecanografía y correspondencia comercial. Informes: Cruz, 6.

Se necesita joven

que sepa contabilidad y práctico en escritura comercial Avenida Alejandro Roselló 18 (Sancho).

Propietarios

¿Queréis adquirir alguna finca? ¿Queréis enajenarla? ¿Queréis colocar vuestros capitales, en sólidas hipotecas? Acudid a la Oficina de información de compra-venta de fincas a cargo de B. Jaime, (Rastrillo 4), donde os vereis bien informados, a satisfacción.

ELIXIR ESTOMACAL

do SAIZ DE CARLOS... Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS

cuatro obras magistrales de ATKINSON

Las leyes del raciocinio. El empleo de la inteligencia. La ciencia de la palabra. Una fuerza nueva. Precio de cada tomo 6 Ptas. De venta en la librería de José Tous.

Caja Mutua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

Domicilio social: en Barcelona Gran-Via Layetana. 11, principal

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Capital social suscrito hasta el 30 de junio de 1922

Cincuenta y tres millones 247.073 Pesetas

Cantidades pagadas a sus asociados que han vencido sus pólizas hasta la fecha

Cuatro millones 701.167'54 Pesetas

Operaciones de crédito mútuo realizadas con sus asociados hasta el 30 Junio de 1922

Catorce millones 655.803'07 Pesetas

Se admiten suscripciones de cédulas pagadas a plazos y al contado divididas en las siguientes series

Serie A. de pesetas	500	Serie D. de pesetas	5.000
» B. de »	1.000	» E. de »	10.000
» C. de »	2.500	» F. de »	25.000

El tenedor de estas cédulas pagadas al contado, percibe como mínimo un interés anual del 6 por 100 a cobrar por trimestres vencidos. Tiene derecho a pedir en préstamo a la Sociedad hasta el 85 por 100 del importe de su cédula, puede transferirla a tercero mediante endoso aceptado por la Sociedad y después de quince años naturales completos, solicita su amortización a la par de su valor nominal y en caso contrario tendrá derecho a cobrar un premio de 10 por 100 por cada quinquenio, que, a partir de esta fecha, transcurra sin pedir su amortización.

Para informes dirigirse en esta Capital al Inspector Delegado

DON JOSE MASIP, Plaza de la Constitución, 39, principal



EN TODAS PARTES

hoy día aprecian las incomparables cualidades higiénicas y curativas de los Lithinés del Dr. Gustin por realizar de la manera más acertada y económica la cura de agua mineral en casa. El agua mineralizada con los Lithinés es tan eficaz como la mejor agua mineral bebida en el mismo manantial. Al eliminar el ácido úrico, preserva y cura todas las afecciones de los

RIÑONES, VEJIGA, ESTÓMAGO HÍGADO, ARTICULACIONES

Los Lithinés del Dr. Gustin opera una verdadera limpieza en los riñones y arrastran así todas las impurezas del organismo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral:

Basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los Lithinés del Dr. Gustin para obtener en el acto un agua mineralizada deliciosa, ligeramente gasosa. — En las colonias, donde el clima es tan propicio a las dolencias del bígado, todos piden particularmente los

Lithinés del Dr. Gustin

Wertheim Máquinas para coser y bordar
LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES
De venta en Palma de Mallorca:
Castell y Massot
SANTO DOMINGO, 6, 8 Y 10
Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

Al César
lo que es del César

Los representantes legales, colegas de nuestro gremio, por unanimidad, nos han otorgado el PRIMER PUESTO entre las casas de gran venta de Mallorca. Si ante propios y extraños hemos conquistado dicha calificación, está demostrado que el

BAZAR BALEAR

es la Casa más conveniente para compras de CALZADO por su

Alta calidad y su bajo precio

Por pocos días asombrosas REBAJAS

¡Nadie sale sin comprar!

Sindicato 57, Palma

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 24 de Mayo el vapor

BARCELONA
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.
Servicio al Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el día 8 de Febrero el vapor

Balmes
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Recuérdelo siempre — En el Sedan se reúnen el costo inicial más bajo, el menor gasto en su entretenimiento y el valor más elevado de reventa jamás registrado en cualquier otro automóvil conocido.

Ptas. 6175

Sin Rival en el Precio

F.O.B. CADIZ

Equipado con arranque eléctrico y alumbrado, llantas desmontables, una llanta extra y neumáticos antideslizantes en las 4 ruedas. — El Sedan Ford es el coche mejor que por su valor. Reune todas las comodidades de un coche de elevado precio, y hoy todos lo piden, reconociendo además, de sus arrogantes líneas, el excelente funcionamiento y gran resistencia que le caracteriza.

Pídanos detalles-Entrega inmediata

GARAGE VIDAL
AGENCIA
Avenida A. Rosselló, 50 Palma